

共筑网络家园安全防线

——党的十八大以来我国网络安全工作成就综述

万物互联的时代，机遇与挑战并行，便捷和风险共生。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视网络安全工作，不断推进理论创新和实践创新，形成了习近平总书记关于网络强国的重要思想，我国网络安全工作取得历史性成就，凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起。

为国家网络安全工作立柱架梁

“没有网络安全就没有国家安全，就没有经济社会稳定运行，广大人民群众利益也难以得到保障。”习近平总书记高屋建瓴的话语，为推动我国网络安全体系的建立，树立正确的网络安全观指明了方向。

在习近平总书记关于网络强国的重要思想指引下，中央网信办会同相关部门以总体国家安全观为指导，不断完善网络安全工作顶层设计，网络安全工作步入法治化轨道。

2017年6月1日，网络安全法正式施行，将网络安全各项工作带入法治化轨道；《国家网络空间安全战略》《通信网络安全防护管理办法》等网络安全法律法规和战略规划相继出台，网络空间法治进程迈入新时代；

印发《关于加强网络安全学科建设和人才培养的意见》《关于加强国家网络安全标准化工作的若干意见》等政策文件，制定发布网络安全国家标准289项，国家网络安全工作的政策体系框架基本形成。

关键信息基础设施是经济社会运行的神经中枢，是网络安全的重中之重，也

是可能遭到重点攻击的目标。

“我们必须深入研究，采取有效措施，切实做好国家关键信息基础设施安全防护。”在2016年4月19日召开的网络安全和信息化工作座谈会上，习近平总书记提出明确要求。

为网络安全织密防护网，为国家安全打造金钟罩。

金融、能源、通信、交通等领域关键信息基础设施防护体系不断完善，防护能力持续增强；《国家网络安全事件应急预案》发布实施，网络安全应急响应和处置能力有效提升；研究起草《网络安全审查办法》，有效防范化解供应链网络安全风险；制定发布《云计算服务安全评估办法》，提高党政机关、关键信息基础设施运营者采用云计算服务的安全可控水平。

党的十八大以来，我国网络安全保障能力建设得到加强，国家网络安全屏障进一步巩固。

加快推进网络安全人才培养

“网络空间的竞争，归根结底是人才竞争。”

习近平总书记提出：“要研究制定网信领域人才发展整体规划，推动人才发展体制机制改革，让人才的创造活力竞相迸发、聪明才智充分涌流。”

党的十八大以来，有关部门出台一系列政策、举措，推动加快网络安全学科建设和人才培养进程。

2016年6月，中央网信办、发改委、教育部等6部门联合印发《关于加强网络安

全学科建设和人才培养的意见》，推动开展网络安全学科专业和院系建设，创新网络安全人才培养机制。

设立“网络空间安全”一级学科，40余所高校成立网络空间安全学院；西安电子科技大学、东南大学、武汉大学等7所院校成为首批“一流网络安全学院建设示范项目高校”。

自2016年起，我国连续三年开展网络安全人才奖、优秀教师奖等评选活动，积极利用社会资金奖励网络安全优秀人才、优秀教师，取得良好的社会效果。

以人才为先机，以企业为抓手，各地纷纷着手打造网络安全高地。

今年1月，工信部和北京市共同打造的网络安全产业园区正式揭牌，将重点推动网络安全产业集聚发展，网络安全核心技术突破，实施网络安全人才培养计划等。

天津市注重加强网络安全学科建设，天津理工大学牵头成立网络安全与大数据特色学科群；南开大学成立人工智能学院、网络空间安全学院等，培养适应和引领时代发展的未来人才。

让人民群众在网络空间享有更多获得感、幸福感、安全感

网信事业的发展为了谁？习近平总书记清晰地回答了这一根本性问题：“必须贯彻以人民为中心的发展思想”“让人民群众在信息化发展中有更多获得感、幸福感、安全感”。

互联网是社会发展的新引擎，也是国际竞争的新高地。信息技术为人们带来

便利，也伴随着不少隐患。

不少人都遇到过这样的情形——线上办会员卡要提供姓名和身份证号、浏览网页时经常被推送“精准广告”、使用APP遭遇个人信息收集霸王条款、社交平台账户注销困难重重……类似的问题让许多网民担心会因此泄露个人信息而造成损失。

为维护公民个人信息安全，2019年以来，中央网信办、工信部、公安部、市场监管总局组织开展APP违法违规收集使用个人信息专项治理，成立专项治理工作组，建立举报渠道，对存在严重问题的APP采取约谈、公开曝光、下架等处罚措施。

截至目前，工作组已受理8000多条网民举报，评估了400余款大家常用的、下载量比较大的APP，向其中100多家问题比较严重的APP运营者发送了整改通知，督促其整改。

自2014年起，由中央宣传部、中央网信办、教育部、工信部、公安部、中国人民银行、国家广播电视总局、全国总工会、共青团中央、全国妇联等十部门，共同主办网络安全宣传周，开展网络安全进社区、进校园、进军营等活动，有效提升了全民网络安全意识和防护技能，“网络安全为人民，网络安全靠人民”的理念深入人心。

党的十八大以来，各方面齐抓共管的良好局面已经形成，凝聚了全社会共同努力的网络安全防线正在高高筑起，亿万人民群众在网络空间拥有更多获得感、幸福感、安全感。（据新华社北京9月15日电）

牢牢把握党内法规制度建设正确方向

人民日报评论员

近日，中共中央印发了新修订的《中国共产党党内法规制定条例》《中国共产党党内法规和规范性文件备案审查规定》，以及新制定的《中国共产党党内法规执行责任制规定（试行）》，这是贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的十九大精神，加强新时代党内法规制度建设的重要举措。各地区各部门要抓好《条例》等3部党内法规的贯彻执行，进一步提高政治站位，把牢政治方向，切实担负起推进党内法规制度建设的政治责任。

要坚持“两个维护”的根本政治原则。增强“四个意识”，坚定“四个自信”，把“两个维护”的法规制度保障作为党内法规制度建设的首要政治任务，在党内法规制定、备案审查、执行等工作中落实“两个维护”要求，为坚持和加强党的全面领导，保证全党团结统一、行动一致提供强有力的制度支撑。

要坚持服务党和国家工作大局。从党的事业发展需要出发谋划和推进党内法规制度建设，认真总结实践经验，及时把比较成熟、普遍适用的经验提炼为制度规定，转化为相应的制度安排。紧紧围绕全面从严治党向纵深推进的部署要求，着眼解决管党治党存在的一些深层次矛盾和问题，补齐党内法规制度短板，不断扎紧织密制度笼子，推动各级党组织落实好管党治党主体责任，全面规范各级党组织的工作、活动和全体党员的行为。

要坚持系统推进党内法规制度建设各项工作。搞好制度“供给侧结构性改革”，统筹推进各领域各层级各类型党内法规制度的立改废释，抓住提高制定质量这个关键，确保到建党100周年时形成比较完善的党内法规制度体系。牢固树立党内法规权威，以钉钉子精神抓好制度执行，推动广大党员、干部自觉尊规守纪用规。强化责任追究，严肃查处违反和破坏党内法规制度的各种行为。

要坚持依法治国和依规治党有机统一。强化依法执政观念，增强依法执政本领，全面提高党依据宪法法律治国理政、依据党内法规管党治党的能力和水平。各级党组织和党员、干部既要严格遵守党章党规，又要模范遵守宪法法律，以法治思维和法治方式推进各项事业和各项工作。更好发挥依规治党对依法治国的引领和保障作用，坚持党规党纪严于国家法律，努力做到党内法规和宪法法律相辅相成、相互促进、相得益彰。（新华社北京9月15日电）



思考和探索中国自己的路

“最近苏联方面暴露了他们在建设社会主义过程中的一些缺点和错误，他们走过的弯路，你还想走？过去我们就是鉴于他们的经验教训，少走了一些弯路，现在当然更要引以为戒。”

苏共二十大后，毛泽东在1956年4月《论十大关系》的讲话中告诫全党“以苏为鉴”，思考和探索自己的道路。此后，党和政府进行了多方面探索。

1956年1月，中共中央在北京召开了关于知识分子问题的会议。周恩来在会上作《关于知识分子问题的报告》，明确提出知识分子的绝大多数“已经是工人阶级的一部分”。会后，中共中央先后发出多个关于知识分子问题的文件，推动了全国知识分子工作的开展。全国一时掀起了一个贯彻知识分子问题会议精神的热潮，吹响了“向现代科学进军”的号角。

为了发展文化和科学，5月初，毛泽东在最高国务会议上正式宣布了“百花齐放、百家争鸣”的方针。“双百”方针的提出，犹如一面镜子，折射出一个政治稳定、经济发展、民族团结的国家形象，反映了繁荣文艺、发展科学的时代要求。

9月，中国共产党第八次全国代表大会召开。大会指出：社会主义制度在我国已经基本上建立起来；国内主要矛盾已经是人民对于经济文化迅速发展的需要同当前经济文化不能满足人民日益增长的物质文化需要。

1956年，是新中国探索自己的社会主义道路的开端。这一年的许多重大举措，对以后的历史发展产生了深远的影响。（新华社北京9月15日电）



成仿吾：为准确宣传马克思主义作出重要贡献

成仿吾，1897年8月出生于湖南新化县，早年留学日本，1921年回国。五四运动后，与郭沫若等人先后在日本和国内从事反帝反封建的革命文化活动，建立了著名的革命文学团体“创造社”。1926年3月，成仿吾到当时的革命中心广州，任教于广东大学，同时兼任黄埔军校兵器处处长，接触了毛泽东、周恩来、恽代英、刘少奇、孙炳文等许多共产党人。大革命失败后，成仿吾经上海、日本，流亡欧洲，坚持革命，学习马克思主义。1928年8月，成仿吾在巴黎加入中国共产党。

1931年9月，成仿吾回国后，于11月初到达鄂豫皖根据地，任中

共鄂豫皖省委常委、宣传部长及省苏维埃文化委员会主席、教育委员会主任。1934年10月，成仿吾随中央红军参加长征，途中与徐特立一起任干部团政治委员。

成仿吾从1934年在瑞金中央党校任教以来，一直从事党的教育事业。他精通德、英、日、法、俄五种语言，长期致力于宣传和捍卫马克思主义。他五次翻译《共产党宣言》，并校译了《哥达纲领批判》等马克思主义经典著作，为准确地宣传马克思主义作出了重要贡献。

1984年5月17日，成仿吾在北京病逝。终年87岁。（据新华社长沙9月15日电）

郟县公安局交通警察大队关于启用电子警察设备的公告

为规范行车秩序，我大队在辖区安装电子警察设备2套，将对超速行驶、机动车违反禁令标志等交通违法行为依法抓拍处理。设备安装位置：南环路南大街至西环路路段、创业路至兴业路路段，道路限速60公里/小时，

设备将于2019年9月25日启用。望广大市民自觉遵守交通法规，文明出行。特此公告

郟县公安局交通警察大队 2019年9月16日



百余名香港市民 狮子山顶挥舞国旗、区旗

9月14日，市民抵达狮子山顶挥舞国旗、区旗。14日早上，有百余名香港市民分两批爬上狮子山顶，他们身穿红色T恤，挥舞国旗、区旗，并展示“庆祝中华人民共和国成立70周年”和“止暴制乱，恢复秩序”的横幅。

新华社记者 吕小伟 摄

“一个人力量很小，但仍希望帮助香港”

——香港撑警“90后”用行动表达心声

9月12日一大早，28岁的香港青年梁可民就在深圳的住所里格外忙碌。把内地网友转送的礼物塞满行李箱后，他便急急忙忙过关，直奔位于香港粉岭的上水警署。

从8月25日起，梁可民先后向四个香港警署送过礼物，其中既有内地网友寄来的各地特产和撑警心意卡，也有他自己购买的零食和防激光眼镜等物资。

“我这样做是希望警察确信自己是正确的，可能有人会质疑你们，但更多的人在支持你们。”梁可民说。

一开始，梁可民只是打算自己买礼物支持警察。8月19日，梁可民在微博上发表了第一篇撑警文章，打算用文章的收益购买礼物慰问警察，并同时向网友征集心意信，希望一起转送警署。

不久后，有网友向他要了地址说要

寄信。结果一小时内，他收到了一张张网购订单截图。“之后我在深圳收了足足三天的快递，最后有差不多二十箱来自全国各地的特产零食。”梁可民笑着说。

因为礼物实在太多，他只能分批用行李箱送到各个警署，而内地网友的心意也让这两个多月来饱受暴力对待、流言伤害的香港“阿Sir”“Madam”们措手不及。

梁可民认为，香港目前的风波跟一部分年轻人不了解内地有关。2014年，梁可民选择到内地发展，在这里看到的经济发展、认识到的朋友让这个香港青年对内地的社会文化产生了浓厚的兴趣。

“我开始醒悟，发现以前在香港获得的关于内地的信息很多都是有偏差或是过时的。”梁可民说，“越了解，我就越爱自己的国家。”

梁可民认为，面对房价高、工资增长

慢等诸多民生问题，很多香港年轻人把问题都归结于内地，但却忽视了内地恰恰是一条出路。

“像粤港澳大湾区就是一个值得香港年轻人好好把握的机会。”梁可民表示，大湾区城市密集、市场广阔，同时有足够的政策支持。“这是可以让香港有才能、有追求的年轻人展现自己的一个舞台。”他说。

梁可民希望，在香港的风波结束后，能运用自己在内地工作生活的经验，介绍和帮助更多香港年轻人去内地工作实习，让他们通过正确的方法认识内地，为沟通的桥梁添砖加瓦。

“作为一个中国人，为什么不愿意了解一下自己的国家？”梁可民说，“一个人的力量很小，但我还是希望能帮助到香港。”（据新华社香港9月15日电）

遭无人机袭击 沙特石油减产一半

据新华社利雅得9月15日电（记者涂一帆）沙特阿拉伯能源大臣阿卜杜勒-阿齐兹·本·萨勒曼15日表示，沙特国家石油公司（阿美石油公司）的两处设施日前遭无人机袭击致使沙特原油供应每日减少570万桶，约占沙特石油产量的50%。

阿卜杜勒-阿齐兹通过沙特通讯社发表声明说，无人机袭击导致阿美石油公司的布盖格工厂以及胡赖斯油田的石油生产暂时中断，石油产量减少部分将通过沙特现有的石油储备来补偿给客户。

阿卜杜勒-阿齐兹说，袭击还导致沙特乙烷和液化天然气供应量减少约50%。他表示，阿美石油公司目前正在尽力恢复生产，并将在48小时内公布最新进展。

也门胡塞武装部队发言人叶海亚·萨里阿14日说，胡塞武装当日出动10架无人机对阿美石油公司在布盖格和胡赖斯的设施发动袭击，并称此次袭击是针对沙特“对也门的侵略和经济封锁”所实施的报复，将来还会继续扩大对沙特的袭击范围。

（上接第一版）是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果，是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。

文章指出，在中国，发展社会主义民主政治，保证人民当家作主，保证国家政治生活既充满活力又安定有序，关键是要坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本制度安排。坚持和完善人民代表大会制度，必须毫不动摇坚持中国共产党的领导，必须保证和发展人民当家作主，必须全面推进依法治国，必须坚持民主集中制。要加强和改进立法工作，加强和改进执法司法工作，加强和改进监督工作，加强同人大代表和人民群众的联系，加强和改进人大工作。

文章指出，设计和发展国家政治制

在庆祝全国人民代表大会成立六十周年大会上的讲话

度，必须注重历史和现实、理论和实践、形式和内容有机统一。我们需要借鉴国外政治文明有益成果，但绝不能放弃中国政治制度的根本。中国特色社会主义政治制度之所以行得通、有生命力、有效率，就是因为它是从中国的社会土壤中生长起来的。中国特色社会主义政治制度过去和现在一直生长在中国的社会土壤之中，未来要继续茁壮成长，也必须深深扎根于中国的社会土壤。

文章指出，评价一个国家政治制度是不是民主的、有效的，主要看国家领导层能否依法有序更替，全体人民能否依法管

理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业，人民群众能否畅通表达利益要求，社会各方面能否有效参与国家政治生活，国家决策能否实现科学化、民主化，各方面人才能否通过公平竞争进入国家领导和管理体系，执政党能否依照宪法法律规定实现对国家事务的领导，权力运用能否得到有效制约和监督。经过长期努力，我们在解决这些重点问题上都取得了决定性进展。中国实行工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的国体，实行人民代表大会制度的政体，实行中国共产党领导的多党合作和政治协商制度，实

行民族区域自治制度，实行基层群众自治制度，具有鲜明的中国特色。

文章指出，坚定中国特色社会主义制度自信，首先要坚定对中国特色社会主义政治制度的自信，增强走中国特色社会主义政治发展道路的信心和决心。发展社会主义民主政治，关键是要增加和扩大我们的优势和特点，而不是要削弱和缩小我们的优势和特点。要不断推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化，更好发挥中国特色社会主义政治制度的优越性，为党和国家兴旺发达、长治久安提供更加完善的制度保障。